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Etnogeneza și glotogeneza române
Romanitatea este elementul esențial al identității lingvistice și culturale a poporului

român.

Etnogeneza românească a fost un proces complex, al cărui rezultat a fost apariţia

unui popor neolatin.

Principalele etape ale formării poporului român au fost următoarele:

I. Perioada stăpânirii romane (secolele II-III, în provincia Dacia, respectiv

secolele I-VII, în zona dintre Dunăre şi Marea Neagră): asupra dacilor s-a

exercitat acţiunea romanizatoare a coloniştilor, a veteranilor și a administraţiei

imperiale ⇒ apariția populaţiei daco-romane.

II. Continuitatea daco-romanilor la nordul Dunării după retragerea aureliană

(271-275): în perioada migraţiilor fenomenul romanizării i-a cuprins şi pe dacii

liberi.

Secolul al VIII-lea - populaţia daco-romană s-a transformat în români.

Totodată, s-a menținut o populaţie daco-romană la sudul Dunării, vlahii, vorbitori ai

dialectelor limbii române: aromân, meglenoromân și istroromân.

Limba română face parte, prin stratul fundamental de origine latină, din familia

limbilor neolatine, alături de italiană, spaniolă, portugheză și franceză.

Structura limbii române: strat latin (60%), substrat geto-dacic (10%), adstrat slav

(20%) și împrumuturi din alte limbi - neologisme (10%).











Familie de aromâni (Grecia, secolul al XIX-lea)



Familie de meglenomâni (Grecia, secolul al XX-lea)



Familie de istroromâni (Croația, secolul al XIX-lea)







Romanitatea românilor

Documentele din Evul Mediu timpuriu i-au amintit pe români sub numele de

vlahi, volohi, blahi (termeni de origine germanică, ce au desemnat populaţiile

romanice).

Secolul al VII-lea - în lucrarea Istorii, cronicarul bizantin Theofilact din

Simocatta a menționat expresia Torna, torna, fratre!, un îndemn rostit de către

un soldat în protoromână, în perioada unei campanii a armatei bizantine

împotriva avarilor, în apropierea Munților Balcani, în anul 587.

Secolul al X-lea - împăratul Constantin al VII-lea Porfirogenetul (913-959) a

făcut distincția între romei, populația greacă, și romani, vlahi, populația

vorbitoare a unor dialecte neoromanice din Imperiul Bizantin.

Secolul al XI-lea - Ioan Skylițes a relatat că David, unul dintre frații lui

Samuil, împărat la acea vreme, a fost ucis în anul 976 între Castoria și Prespa,

în locul numit Kaloi drues (din limba greacă: „Stejarii frumoși”) de către

vlahii hoditai (din limba greacă: ,,vlahii călători”).

Cca. 1200 - cronicarul maghiar Anonymus, în lucrarea Gesta Hungarorum, a

menționat prezența românilor în arcul intracarpatic, în secolul al IX-lea.







În timpul unui marș de noapte al bizantinilor împotriva avarilor un soldat a observat cum 

urma să cadă un sac cu provizii aflat pe un catâr și și-a atenționat camaradul prin 

intermediul expresiei Torna, torna, fratre!, pentru a întoarce sacul pe animalul de povară.



Statuia cronicarului maghiar Anonymus (Ungaria, 2022)



Romanitatea românilor

Secolele XV-XVI - umanişti precum Gian Francisco Poggio Bracciolini,

Flavio Biondo, Filippo Buonaccorsi, Demetrie Chalcocondil, Laonic

Chalcocondil, Antonio Bonfinius, Enea Silvio Bartolomeo de Piccolomini

(Papa Pius al II-lea: 1458-1464), Nicolaus Olahus și Johannes Honterus au

fost preocupaţi să explice existenţa insulelor de romanitate din Europa de Est

şi să cunoască poporul român, au susținut cu dovezi originea latină a

poporului român, au semnalat elementele comune limbii latine și române și au

constatat existența la românii nord-dunăreni a unei tradiții referitoare la

descendența lor dintr-o colonie fondată de împăratul Traian.

Secolele XVII-XVIII - romanitatea românilor a fost abordată de umaniști

autohtoni precum: Grigore Ureche, Miron Costin, stolnicul Constantin

Cantacuzino și Dimitrie Cantemir.

Secolele XVIII-XIX - romanitatea românilor a fost pusă la îndoială, mai ales

atunci când românii din Transilvania, aflată sub stăpânire austriacă

(habsburgică), și mai apoi austro-ungară, și-au cerut drepturile naționale,

aducând drept dovezi vechimea și continuitatea de locuire în spațiul românesc.













Romanitatea românilor

Reprezentanții Școlii Ardelene (Samuil Micu, Gheorghe Șincai și Petru Maior), din

dorința de a demonstra vechimea și continuitatea de locuire a românilor, au pus

accentul pe caracterul exclusiv latin al limbii române.

Printre contestatarii romanității românilor s-au aflat Franz Josef Sulzer, Johan

Christian Engel și Robert Roesler, care au susținut că poporul român s-a format la

sud de Dunăre, de unde ar fi migrat către nord în secolul al XIII-lea (Teoria

Imigraționistă sau Teoria Roesleriană).

A doua jumătate a secolului al XIX-lea - Teoriei Imigraționiste i-au răspuns istorici

români precum Bogdan Petriceicu Hașdeu și Alexandru Dimitrie Xenopol, care au

argumentat științific netemeinicia acestei teze, susținând Teoria Continuității (sau

Teoria Autohtonistă), bazată pe dovezi ce au atestat originea latină a românilor.

Secolul al XX-lea - istorici precum Vasile Pârvan, Constantin C. Giurescu, Nicolae

Iorga și Gheorghe Brătianu au susținut romanitatea românilor utilizând noi

argumente științifice în lucrările lor.

A doua jumătate a secolului al XX-lea - problema romanității românilor a fost

abordată în contextul subordonării regimului comunist autohton față de U.R.S.S.

prin exagerarea rolului slavilor în formarea poporului și a limbii române (Mihail

Roller) și prin protocronism (Nicolae Densușianu).
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